

政务动态

阮亮亮荣获贵州省首届“最美拥军人物”

本报讯(通讯员 陈光昌)11月19日,贵州省退役军人事务工作五周年成就暨2023年贵州省“最美退役军人”“最美拥军人物”“退役军人创业之星”、退役军人志愿服务先进典型学习宣传系列活动发布仪式在贵阳举行。会议现场发布18位贵州省首届“最美拥军人物”,其中,天柱仁康医院院长阮亮亮上榜。

阮亮亮,男,1986年10月出生,中共党员,黔东南州天柱仁康医院院长。多年来,

阮亮亮积极为退役军人免费体检,对退役军人家属医疗自费部分予以减免,赠送退役军人和家属医疗健康包等,为激励和动员全社会关心国防、尊崇军人、关爱军属烈属作出了积极贡献。他先后被评为黔东南州2023年度“最美拥军人物”、贵州首届最美拥军人物。

免费体检暖兵心。阮亮亮带领医院职工积极响应县委县政府号召,开展退役军人免费体检活动,2020年至2023年,免费

为退役军人体检累计3371人次,其中2020年1022人次,2021年803人次,2022年823人次,2023年723人次,根据每人256元项目体检标准,三年来,累计减免体检费86.3万元。

减免费用慰家属。自2022年以来,天柱仁康医院对于退役军人或退役军人直系家属,在该院住院治疗出院时,经医保报销后,该院再对自费部分予以减免150元。两年来,该院共为退役军人及退役军人直系

家属减免治疗费用3.69万元。

送医到家护健康。阮亮亮带领该院党员骨干医师,积极开展下乡到户送医送药送温暖公益活动,到退役军人的身边去,去了解他们的生活,了解他们的难处,精准帮扶,让退役军人体会到真切切切的帮助和关怀。2023年,该院赠送退役军人医疗健康包2000个,价值11.2万元,同时,还在医院设立了拥军门诊1个,拥军办公室1个,士官公寓两间。

县领导到江东镇白市镇渡马镇调研

本报讯(通讯员 杨德志)11月17日,县委书记吴绍东到江东、白市、渡马等乡镇,针对当前天柱县农业产业现代化发展存在的“规模化、集约化发展程度低,机械化、智能化发展程度低,二产转换、精深加工程度低,品牌建设意识薄弱和人才队伍力量薄弱”等问题,深入一线开展调研。查找天柱县农业产业现代化发展过程中存在的突出矛盾和瓶颈问题,提出加快全县农业产业现代化发展的对策建议。

在江东镇大坪村,吴绍东认真察看油菜长势,询问油菜移栽情况,详细了解耕地占补平衡工作情况。吴绍东强调,要认真落实耕地占补平衡制度,切实管护好新开垦耕地上移栽的油菜,及时补苗和施肥,保证油菜的成活率及长势,确保耕地占补平衡工作取得实效。在白市镇渡马大坝,吴绍东仔细察看羊肚菌种植大棚搭建情况,听取相关负责人情况汇报,详细了解秋冬种工作及农业机械化、智能化情况。吴绍东强调,乡村振兴,产业发展是关键。要做好坝区羊肚菌种植大棚的搭建,做到最大限度抵抗雨雪等自然灾害。要做好羊肚菌种植的前期准备,确保及时种植。乡镇及相关部门要做好技术指导及要素保障,帮助种植户做好产业发展。

在渡马镇杨柳村、龙盘村,吴绍东实地察看油菜、大菜等农作物长势,对该镇秋冬种工作及农业机械化、智能化情况和永久基本农田恢复工作情况开展实地调研。他强调,要切实做好秋冬种工作,特别是做好坝区的油菜管护,确保粮油安全。要全力做好永久基本农田恢复工作,坚决守牢守好耕地保护红线,筑牢粮食安全底线。当天,吴绍东还到白市镇清水江流域开展巡河活动。他强调,清水江是我们的母亲河,要做好清水江流域两岸两边的环境保护等工作,加大相关法律法规及政策宣传,全力做好清水江流域资源保护。县相关部门负责人参加调研。

县领导到社学街道调研

本报讯(通讯员 田轩)11月17日,天柱县委副书记、县长赵明波到社学街道调研督导耕地保护和永久基本农田恢复等相关工作。社学街道主要负责同志参加。

赵明波先后到社学街道红卫村、联香村,通过实地察看和听取汇报的方式详细了解社学街道耕地占补平衡、永久基本农田恢复等工作开展情况,并就下一步工作提出要求。

赵明波要求,要切实增强耕地保护和永久基本农田恢复工作的责任感、紧迫感,耕地保护工作意义重大,要坚决守牢耕地保护红线和粮食安全底线,压紧压实工作责任,加大工作力度,加快工作进度,全力推进耕地保护和永久基本农田核实处置,确保按时保质完成核实处置任务。同时,要积极争取群众支持,做好群众政策解释工作,把耕地保护政策讲明白,让老百姓听得懂、听得进、能支持。

天柱县2023年第四季度基层党建工作调度会暨全县乡村振兴驻村帮扶工作推进会召开

本报讯(通讯员 杨冬满)11月29日,天柱县2023年第四季度基层党建工作调度会暨全县乡村振兴驻村帮扶工作推进会在县委政法委员会召开。会议通报了省、州、县督查乡村振兴驻村工作发现的问题及2023年基层党建工作重点任务推进情况,传达学习了全州组织工作会议精神和安排部署了相关工作,乡村振兴驻村第一书记代表作了交流发言。县委副书记姜本银,县委常委、副县长王刚出席会议。

会议指出,今年多项重点工作交织在一起,时间紧、任务重,大家要深刻认识到当前工作的重要性、紧迫性,咬紧牙关,奋楫笃行,以时不我待的紧迫感,只争朝夕的使命感,在年终考核中交出满意答卷。会议强调,要切实抓好第四季度各项重点工作的落实,以更好的状态,整装待发迎接省级对党建工作成效的实地评估和年底的抓基层党建述职评议考核工作,大家要铆足干劲拼劲,从优从速抓好任务落实,在大战大考中彰显责任担当。要聚焦短板弱项,从细从实做好查缺补漏工作,以最大决心最大韧劲攻坚克难。要强化压力传导,从严从紧压实主体责任,构建左右协同上下联动的工作格局。会议要求,要充分发挥党建引领作用,广泛发动乡贤贤老,大力推行村级党组织建设“三管双促”、集体经济“四联双增”、乡村治理“三元共理”等工作模式,进一步推动农村基层党建工作提质增效。要抓好驻村村干部日常管理,经常了解驻村村干部和工作队员到岗到位、作用发挥、廉洁自律等情况,严格落实考勤、请销假、工作报告、纪律约束等制度。要为驻村干部提供坚实保障,为他们开展工作创造良好条件,帮助解决实际困难,力所能及帮助他们解决后顾之忧,让他们安心驻村、扎实工作。

天柱建成黔东南首个医保主题文化广场

本报讯(通讯员 龙倩 曾权发)“这个广场建得好,医保就是一目了然,来这里晨练、散步都看得到医保的政策,蛮实用的……”11月27日,正在天柱县金凤广场晨练的市民李桂琴,看到新建成的医保主题文化广场时高兴地称赞道。

为强化医保服务意识,打造有温度的医保服务品牌,让广大群众在休闲、散步、健身活动的同时,了解到最新的医保政策,掌握医保知识。天柱县医保局在县城金凤广场,倾心打造了医保主题文化广场,这也是黔东南州首个医保主题文化广场。

据了解,主题文化广场主要由广场主题、宣传牌、政策宣传栏3大部分组成,用文字、图片、二维码等方式,直观立体式宣传医保“参保缴费、待遇保障、异地就医、打击欺诈骗保”等群众关注度较高的医保政策。

“医保主题文化广场”的建成,把由原来的政策咨询“请进来”转变为现在的政策宣传“走出去”,以方式、方法和观念的转变,为参保群众了解医保政策开拓新的平台,也让医保主题文化广场成为医保暖心服务的新平台。”天柱县医疗保障局副局长王芳说。



近段时间,天柱县中小学、幼儿园举行了以“增强体质,增进友谊”为主题的冬季运动会,有效激发培养学生对体育活动的兴趣和锻炼习惯,促进学生身心健康发展。
图为天柱县第一小学冬季运动会现场。
(通讯员 陈光昌 龙茂 摄)

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

蓝田镇：抢抓农时播种忙

本报讯(通讯员 杨湘 吴大光)11月23日,笔者走进天柱县蓝田镇都府村农旅一体化示范点,10多名村民正在忙着拔苗、移栽、覆土,他们正在抢抓油菜移栽时节,深入推进冬油菜生产,确保“应种尽种、能种尽种”。

“村里带头栽油菜,带动了我们就跟着栽。村里栽的亩数多,我们就跟着栽,这段时间天天都在抢栽,今天有十多个人,都是手上活,就割草、收草,清理出去,机器犁好土我们就把菜种撒下去。”务工人员李春兰说。

为充分提高土地的利用效率,进一步促进农民增收,都府村村“两委”

油菜种出新希望

深入田间地头宣传各项惠农政策,大力推行“稻油轮作”模式,加大冬闲田土综合利用。

“今年我们村种植面积一共是600多亩,从11月下旬开始移栽,每天带动务工人员就业十六七人,目前务工人员达300人次,已发放工资4万多元。”都府村党总支书记杨应维说。

今年以来,蓝田镇立足于产业发展和充分利用地理资源条件,不断优化农业产业结构,把油菜种植作为秋冬种工作的重中之重,重视示范点打造,通过实行班子成员包村、干部包片、村干部包农户的工作责任制,以示

范点标准带动周边村,组织群众抢时间、抢天气、抢速度,在全镇掀起了秋冬种工作高潮,确保明年油菜实现丰产丰收。

“镇上免费提供油菜籽,村民们参与种植的积极性都很高。秋冬种植油菜,让冬田不闲。等到来年春季,油菜花开形成独特的风景,美丽的花海也将成为大家赏花的的好去处,还能吸引众多游客前来观光休闲,带动乡村旅游。”蓝田镇副镇长王颖说。

据了解,蓝田镇今年计划种植油菜8500亩,通过撒种点播、移栽已基本完成种植,其中覆盖到鸿发、东风、都府、地锁、楞寨等多个行政村。下一步,该镇将继续为群众做好秋冬种油菜种植的后续保障工作,降低群众生产成本,守好“油瓶子”“菜篮子”,切实让“冬闲田”焕发新机,推动实现农民增收、农业增效。

坪地镇：产业兴旺促就业

本报讯(通讯员 龙海萍)连日来,天柱县坪地镇陆续迎来丰收季,种植季,到处都是忙碌的景象。

在坪地镇千亩吊瓜种植基地,接连成片的瓜藤铺满丝网,圆滚滚的吊瓜悬挂在藤蔓下,给吊瓜基地添上了一抹金灿灿的颜色,村民们忙着摘瓜、装筐、搬运,整个吊瓜基地都弥漫着丰收的喜悦。

“吊瓜和我们之前种植的农作物不一样,采摘之后还需剥皮、清洗、晾晒,留下来的是瓜籽才是精华,繁琐的工序需要大量人工,这给附近不能外出务工的农户提供了就业机会。”吊瓜

农民增收笑开颜

种植大户杨胜财说。目前,该镇种植吊瓜1000余亩,预计收入500万元,带动了全镇900多名村民就近务工,人均务工增收5000余元。

在位于坪地镇西部的阳寨村,35亩的罗汉果种植基地迎来大丰收,村民们正抢抓时节,忙着采摘成熟的罗汉果。罗汉果种植属于劳动密集型产业,育苗、栽种、管护、人工授粉、采摘等多个环节都需要大量的劳动力,这为附近的村民提供了在家门口就业的机会。

“我长期在基地里干活,从育苗开始到成熟采摘,目前已经做了三四个

社学街道：

变“输血”为“造血” 送禽苗促增收

本报讯(通讯员 伍丽 杨德志)“大家排好队啊,不要急,一个一个地来,我们叫到哪个哪个就上来拿苗……”近日,在天柱县社学街道溪口村鹅苗发放现场,早早地就围满了群众,大家有的手提纸箱,有的拿着篮子,有的背着背篓……工作人员耐心地向群众讲解一些发放注意事项后,便开始为群众发放鹅苗。

一筐筐鹅苗嘎嘎地叫个不停,发放现场气氛十分热烈,领到鹅苗的村民们一个个笑逐颜开。

“把鹅养大后,我可以卖也可以留着自己吃,卖了还能给家庭增加一笔收入,想想真是不错呢。”社学街道金溪村村民潘发和笑着说,“得到国家的照顾,我感到很温暖,很开心。”社学街道溪口村村民袁云梅说。另一边,在天柱县远

月,收入大约有1.5万元。”阳寨村村民杨丽说。

走进坪地镇八阳村千亩茶叶种植基地,泥土的清香扑面而来,村民们抢抓有利时机,扛起锄头,在技术人员的指导下挖沟、打窝、分苗、栽苗,大家分工合作,秩序井然。

“近几年,我们村发展很多产业,吊瓜、烤烟、辣椒、茶叶等等,我每天都去干活,每天100块钱,现在我差不多有2万多块钱啦!”八阳村村民龙向正激动地说。

近年来,坪地镇坚持以市场需求为导向,以壮大村集体经济为统揽,以群众增收为目标,制定“一村一品,一村一特”的发展规划,因地制宜深挖“土”资源,放大“特”优势,有效促进了农民增收,增强了农户自身“造血能力”和农村发展活力,确保该镇特色产业稳步发展,乡村振兴扎实推进。

口镇清江村种禽幼苗发放现场,卸车、清点、签字、分发……当天,群众不但免费领到了鹅苗,还领到了鸭苗、鸡苗。

据了解,为了有效激发全县脱贫群众内生发展动力,积极鼓励脱贫群众通过自己干、自己做的形式,自主发展农业产业,促进增收。2023年,天柱县累计投入财政衔接资金1980多万元,用于发展到户类因户施策项目,免费为群众发放鹅苗、鸭苗、鸡苗等各类家禽苗,以及辣椒苗、稻田鱼苗等,变“输血”为“造血”。目前,该项目共覆盖受益群众达26000户,为巩固脱贫攻坚成果,有效助推乡村振兴起到了积极的作用。

(备注:1亩=0.0667公顷)

邦洞街道米溪村：

文明实践「加码」群众美好生活

文明实践站,组织开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动60余场次,实现了“月月有主题、周周有活动、人人可参与”的目标,为群众美好生活不断“加码”。

讲时政,让政策理论接地气。主动吸纳乡土人才、能人乡贤、优秀共产党员,组建宣讲团,充分利用“三会一课”、道德讲堂、文化活动广场、村民院坝等平台,宣传阐释党的大政方针、为民利民惠民政策,围绕乡村振兴战略,宣讲致富兴业、民生保障、生态环保等与农民利益密切相关的政策,用拉家常、讲故事、讲实例等群众喜闻乐见的形式传播给百姓,宣讲具“乡土味”,效果更“润民心”。

评先进,为好人典型搭台子。米溪村在“评”上出实招,通过规范化、制度化的评选标准,深入挖掘典型事迹,常态化开展身边好人、卫生文明户、孝老爱亲户、法治示范户等评选活动。引导群众向善向上、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家等最美社会风尚,着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,以农村“软环境”优化为乡村振兴提供“硬支撑”和“新活力”。今年以来,共评选先进典型20余户(人)。

帮难事,为困难群众解烦忧。借力米溪村“睦邻党建”党群服务品牌,成立“邻”距离的新时代文明实践站。聚焦弱势群体开展“暖心助老”“扶弱助残”志愿服务活动,开展关爱上门义诊就医,把医疗卫生服务送到家门口;对特困人员和特殊人群,采取“一对一”或“多对一”的方式帮扶,提供节日慰问、临时救济、日常帮扶等活动;开展爱心捐助、心理抚慰、走访慰问、亲情陪护,帮助儿童解决生活、学习、思想上遇到的困难,确保志愿服务让群众满意。截至目前,米溪村共组织开展爱心帮困志愿服务活动20余次。

乐美事,为文明生活添彩。充分发挥新时代文明实践站的平台作用,充分利用现有的农家书屋、党员活动室、健身活动场所、文化广场、乡村大舞台等资源,深入挖掘具有鲜明乡土特色的文化品牌,由村民自行编排喜闻乐见的文艺节目,丰富群众文化娱乐生活,开展形式多样、接地气的文化活动,满足基层群众对美好生活的需要,让新时代文明实践站真正成为村民群众的精神乐园。

庆节日,让生活充满仪式感。依托“我们的节日”主题活动,在“庆”上做文章,将传统节日与志愿服务相结合,组织开展“浓情端午 粽情飘香 粽情聚魂”米溪村端午文化节系列活动,“丰收节”活动,推出“童心向党”儿童歌舞、“山歌民舞歌颂新时代新生活”等多个歌舞节目,开展包粽子比赛、打糍粑体验等民俗活动,最大限度发挥自身志愿服务力量,让传统节日文化在基层焕发新气象,保持旺盛的生机和活力。

群众的需求在哪里,文明实践就延伸到哪里。如今“红马甲”活跃在米溪村组寨的各个角落,为小村庄赋予不一样的温度,形成文明实践遍地开花的生动局面。